Analýza nevýhod a nezákonných ustanovení Dohody mezi Českou republikou a Spojenými státy americkými o právním postavení ozbrojených sil Spojených států přítomných na území České republiky 

Dne 19. 9. 2008 byla v Londýně ministry obrany České republiky a USA podepsána Dohoda mezi Českou republikou a Spojenými státy americkými o právním postavení ozbrojených sil Spojených států přítomných na území České republiky (dále jen „dohoda USA SOFA“). Tato dohoda navazuje na Dohodu mezi Českou republikou a Spojenými státy americkými o zřízení radarové stanice protiraketové obrany Spojených států v České republice („dohoda o radaru“) ze dne 8. 7. 2008, kterou dále rozvíjí a doplňuje. Obě dohody tak tvoří jeden celek a jako k jednomu celku je k nim třeba přistupovat.

Je třeba předeslat, že dohoda USA SOFA přejímá 27% ustanovení dohody o radaru a to buď doslovně, nebo jen s malými, spíše stylistickými obměnami. Na tato ustanovení dohody USA SOFA je tedy možno aplikovat závěry a připomínky obsažené v dokumentu „Analýza nevýhod a nezákonných ustanovení Dohody mezi Českou republikou a Spojenými státy americkými o zřízení radarové stanice protiraketové obrany Spojených států v České republice ze dne 8. 7. 2008“. Tento dokument je v plném znění přístupný na adrese www.neradaru.cz 

V platnosti tak zůstávají veškeré námitky týkající se zejména:

- nevymezení pojmu „radarová stanice“, který se v dohodě USA SOFA vyskytuje 36 krát,

- možnosti prakticky neomezeného rozšíření jednotek a útvarů USA v ČR a to co do jejich počtu (viz. čl. I odst. 1),

- možnosti zvýšit počet civilních občanů USA na základně i mimo ni (čl. I odst.4.),

- možnosti, aby si USA na určité aktivity najímala soukromé bezpečnostní agentury (čl. I odst.5),

- omezení suverenity ČR,

- možnosti provádět stavby a odstraňování vegetace bez povolení,

- závazku ČR k zajišťování příslušných povolení Ministerstvem obrany ČR, ačkoli k jejich vydání je toto ministerstvo příslušné jen coby odvolací orgán. V takovém „správním řízení“ by porušilo základní ústavní principy právního státu (čl. 1 odst.1. a čl. 9 odst. 2 Ústavy ČR.)

- možnosti USA snižovat úroveň ochrany zdraví před účinky neionizujícího záření, která je pro všechny provozovatele zdrojů záření na území České republiky závazná podle § 35 zákona 258/2000 Sb. a nově vydaného nařízení vlády č. 1/2008 Sb.,

- možnosti obejít zákonné procedury, jimž podléhají stavební aktivity,

- závazku ČR zajistit spolehlivou a tudíž velmi nákladnou obranu radaru,

- převodu vlastnictví radarové stanice na ČR po ukončení jejího užívání, přičemž tento majetek je pro ČR neupotřebitelný,

- vyloučení použití zákona č. 100/2001 Sb. o   posuzování   vlivů na životní prostředí,

- možnosti pouhých pověřenců uzavírat závazná prováděcí ujednání,

- nestanovení kriteria pro určení jurisdikce pro případ řešení případného sporu týkajícího se výkladu nebo provádění smlouvy.

- možnosti vyvlastňování pozemků, vystěhování obyvatel z okolí radarové stanice a také instalace a zprovoznění dalších zařízení (čl. VII odst. 7 dohody o radaru, čl. 3 odst. 10 dohody USA SOFA).

Kromě výše uvedených problémů a nejasností nastoluje dohoda USA SOFA problémy a nejasnosti zcela nové. Tato nová problematická ustanovení je možno rozdělit do 5 okruhů:

1) absence vymezení některých důležitých pojmů – vojenský orgán Spojených států, oblast společného zájmu, radarová stanice, příslušné české orgány,

2) umožnění pohybu vojáků, dalších osob a vojenské techniky mimo radarovou stanici,

3) nekontrolovatelný dovoz a vývoz zboží,

4) narušení rovnosti před zákonem,

5) daňová osvobození a další ustanovení, která jsou v rozporu s našimi zákony a v důsledku smluvené nerovnosti práv našich a cizích občanů vedou k porušení čl. 1 Listiny základních práv a svobod (dále LZPS).

Ad  1)

V dohodě nejsou vymezeny některé pojmy, které jsou však pro její správnou aplikaci nezbytné. Není tak vymezen pojem „vojenský orgán Spojených států“ – viz. např. článek V. dohody, přičemž právě jemu jsou svěřeny některé důležité pravomoci. Nedefinovány zůstávají také pojmy „oblast společného zájmu“ (jejíž mír a bezpečnost má být dle preambule dohody posilována), „radarová stanice“, „příslušný český orgán“ (např. čl. XIX odst.1, 3, čl. V odst. 6).

Ad 2)

V dohodě je obsaženo/skryto několik ustanovení, která ve svém důsledku značně rozšiřují možnosti umístění a pohybu osob (a to i ozbrojených) a vojenské techniky mimo území radarové stanice.

V článku III. odst. 1. je uvedeno: „Česká republika poskytuje Spojeným státům užívání zařízení a prostorů na území České republiky za účelem zřízení a provozu radarové stanice. ….“
Přitom v dohodě o radaru bylo v obdobném odstavci - čl. IV. odst. 1 uvedeno: „Česká republika poskytuje Spojeným státům užívání území České republiky a jakýchkoli zařízení na tomto území se nacházejících v prostoru, který nesmí překročit prostor vymezený na mapě obsažené v Příloze této Dohody, za účelem zřízení a provozu radarové stanice…..“
Nově formulované ustanovení dohody USA SOFA tedy značně rozšiřuje prostor závazně vymezený v dohodě o radaru na celou ČR. Je to další hluboký zásah do suverenity ČR (čl. I odst. 1 Ústavy ČR).
V článku III. odst. 11. je uvedeno, že: „Český výkonný orgán přiměřeným způsobem napomůže na požádání v rámci svých kompetencí ozbrojeným silám Spojených států zajistit dočasný přístup do prostor vlastněných státem, nebo jiných prostor, k využití pro tranzit, výcvik a související činnosti ozbrojených sil Spojených států.“


Ministerstvo obrany tedy může umožnit přístup americkým vojákům i mimo území radarové stanice. Zejména by se mohlo jednat o veškeré vojenské újezdy, neboť ty jsou dle zákona č. 222/1999 Sb. ve vlastnictví státu stejně jako veškerý majetek, který se na jejich území nachází. Ministerstvo obrany je pak v těchto oblastech schopno velice účinně napomoci k získání takového přístupu, neboť újezdní úřady, které vykonávají na území újezdů státní správu, jsou ministerstvu obrany podřízeny.

V článku V. odst. 6. je uvedeno, že: „Na žádost jedné ze stran a se souhlasem příslušných českých orgánů mohou vojenské orgány Spojených států za účelem zajištění bezpečnosti ozbrojených sil a závislých osob operovat vně radarové stanice. Při takových operacích budou vojenské orgány Spojených států využívat zřetelné označení svého zvláštního statusu, neprodleně kontaktují příslušné české orgány a budou konat v souladu s jejich pokyny.“


I toto ustanovení rozšiřuje možnost operací amerických vojáků mimo radarovou stanici. Zajištění bezpečnosti ozbrojených sil a závislých osob je dosti vágní a neurčitý pojem. Lze si představit situaci, kdy o povolení k operacím vně radarové stanice může být požádáno na základě pouhé domněnky, že bezpečnost ozbrojených sil je ohrožena. Chybí též sankce za to, když nebude jednáno v souladu s pokyny českých orgánů.

Na ustanovení článku V. odst. 6. pak navazuje odst. 8., podle kterého: „Za účelem vzájemné pomoci při naplňování povinností podle tohoto článku mohou strany zřídit společné hlídky a vést společné operace nebo provádět jakákoli jiná podobná bezpečnostní opatření k udržování veřejného pořádku a bezpečnosti. Veškerá opatření podle tohoto odstavce budou koordinovat příslušné orgány obou stran.

Toto ustanovení opět poskytuje další prostor k případným operacím příslušníků americké armády mimi území radarové stanice. 

S výše uvedenými články pak souvisí i články VII odst. 1 a čl. VIII. odst. 1.:
V čl. VII odst. 1 je uvedeno: „V souladu s článkem VI NATO SOFA mohou příslušníci ozbrojených sil při výkonu služebních povinností držet a nosit zbraně, pokud je k tomu opravňují jim vydané rozkazy. České orgány se budou stavět vstřícně k žádostem vojenských orgánů Spojených států o umožnění příslušníkům civilní složky nosit a držet zbraně za účelem ochrany při výkonu ochranných nebo vyšetřovacích úkolů ve prospěch ozbrojených sil Spojených států, pokud je k tomu budou opravňovat jim vydané rozkazy. 

Pokud toto ustanovení porovnáme s čl. V. odst. 6 a 8 dohody USA SOFA nelze než dojít k závěru, že toto ustanovení umožňuje, aby se vně radarové stanice pohybovali nejen příslušníci ozbrojených sil, ale i ozbrojení „civilisté“ a plnili rozkazy na celém území ČR.

Toto vše ještě dále rozvíjí čl. VIII. odst. 1 podle něhož: Pokud se výkonné orgány vzájemně nedohodnou jinak, Česká republika se vzdává své pravomoci podle článku III odstavce 2(b) NATO SOFA vyžadovat spolupodpis rozkazů k přesunům.“

To znamená, že ozbrojené síly se mohou pohybovat po celém území České republiky prakticky libovolně. Toto ustanovení souvisí zejména s čl. III odst. 11 této smlouvy, podle kterého může Ministerstvo obrany umožnit přístup ozbrojeným silám Spojených států do dalších prostor vně základny.

Pohybu vojenské techniky se pak týká čl. X. odst. 1 a 2, který stanoví, že: „Za podmínek respektování českých právních předpisů o bezpečnosti a provozu na pozemních komunikacích mohou vozidla provozovaná ozbrojenými silami Spojených států nebo výhradně v jejich prospěch v souvislosti s radarovou stanicí vjíždět, vyjíždět a pohybovat se po území České republiky. Tato vozidla budou ohlášena příslušným českým orgánům.“ a že: „Za podmínek respektování příslušných pravidel letové bezpečnosti a navigace, státní letadla Spojených států a další letadla, která v dané době operují výhradně na základě smlouvy s Ministerstvem obrany Spojených států a v souvislosti s radarovou stanicí, mají, na základě souhlasu českých orgánů uděleného v souladu se zavedenými postupy, povoleno přistávat a vzlétat na území České republiky. Za vyžádané a obdržené služby zaplatí Spojené státy běžně účtované tarify bez daní. Bez souhlasu orgánů Spojených států nebude možné vstupovat na palubu nebo podrobovat prohlídce státní letadla Spojených států.“

 

Sousloví „v souvislosti s radarovou stanicí“ (odst. 1 i 2) není dostatečně určité – vzhledem ke „gumovosti“ této podmínky by se mohlo stát, že se po území ČR (v jeho vzdušném prostoru) budou neomezeně pohybovat vozidla (letadla) Spojených států, neboť důvod „související s radarovou stanicí“ bude možno lehko naplnit. 

Ad 3)

Z hlediska dovozu zboží pro americkou armádu se jeví problematickým zejména čl. IX odst. 2, podle něhož: „Dodavatelé Spojených států a zaměstnanci dodavatelů Spojených států konající v rámci této Dohody budou vyňati z českých právních předpisů v záležitostech podmínek jejich zaměstnání za účelem provádění prací na základě smluv s ozbrojenými silami Spojených států, a v záležitostech živnostenského oprávnění a registrace fyzických a právnických osob výhradně ve vztahu k poskytování zboží a služeb ozbrojeným silám Spojených států. Zdanění příjmů bude v souladu s článkem XV této Dohody…..

Zbožím bude např. i vojenský materiál, tj. zbraně a výbušniny, přičemž na obchod se zbraněmi jsou kladeny zvláštní požadavky. Dle českého živnostenského zákona jde o koncesovanou živnost, pro jejíž provozování je požadována odborná způsobilost a splnění dalších podmínek. Vyvstává tak reálné nebezpečí, že tyto krajně choulostivé a nebezpečné záležitosti budou obstarávány ne (dle českých předpisů) kompetentními osobami.

S čl. IX. odst. 1 souvisí i čl. XI. odst. 1 v němž je uvedeno, že: „S odkazem na článek XI NATO SOFA může být do České republiky dovezeno zboží, které zahrnuje vojenský materiál, zásoby, vybavení a další majetek, dovážené ozbrojenými silami Spojených států, nebo které bude v konečném důsledku použito ozbrojenými silami Spojených států nebo v jejich prospěch, včetně zboží k zajištění vojenských služeb a vojenských služebních činností, nebo bude použito či spotřebováno ozbrojenými silami Spojených států či jejich jménem, anebo bude určeno k začlenění do věcí nebo zařízení používaných ozbrojenými silami Spojených států. Takový dovoz bude osvobozen od celních a dalších poplatků, včetně spotřebních daní a daně z přidané hodnoty (dále jen „DPH“). Strany budou podle potřeby spolupracovat, aby zajistily, že množství dováženého zboží bude přiměřené. Ozbrojené síly Spojených států předloží českým orgánům příslušné potvrzení, že takové zboží je dováženo ozbrojenými silami Spojených států. 

Podmínka, že množství zboží bude „přiměřené“, je neurčitá. „Přiměřenost“ není kontrolovatelná – může se tak stát, že se na základně bude hromadit (např. pod záminkou ochrany radarové stanice) vojenský materiál, s jehož přítomností na území ČR by Česká republika nesouhlasila. 

Ad 4)

Samostatnou kapitolou je úprava trestní jurisdikce, jež je upravena čl. XVIII. – XXI. dohody USA SOFA, která poskytuje osobám pobývajícím v ČR v souvislosti s radarovou základnou možnost vyhýbat se případnému trestnímu řízení a která ve svém důsledku vede k narušení zásady rovnosti před zákonem. Je zde učiněna výjimka z celé hlavy IV Ústavy ČR a dále z čl.  1 a čl. 36 a 37 LZPS.

V čl. XVIII. odst. 1 je uvedeno: „Česká republika uznává zvláštní důležitost kázeňské pravomoci vojenských orgánů Spojených států nad příslušníky ozbrojených sil a vliv této pravomoci na operační připravenost. Spojené státy uznávají, že určité případy, zejména ty, které zahrnují podezření, že se příslušník ozbrojených sil nebo civilní složky nebo závislá osoba dopustili jednání, které vedlo k těžké újmě na zdraví nebo smrti nejméně jedné osoby a poškozenou osobou nebyl příslušník ozbrojených sil či civilní složky nebo závislá osoba, mají pro Českou republiku zvláštní důležitost. Proto se obě strany zavazují podle článku VII odstavce 3(c) NATO SOFA vstřícným způsobem posuzovat v takových případech žádosti druhé strany o vzdání se přednostního práva na výkon trestní jurisdikce nad příslušníky ozbrojených sil nebo civilní složky nebo závislými osobami.“

Výčet trestných činů dle tohoto odstavce zahrnuje pouze trestné činy, na jejichž základě dojde „k těžké újmě na zdraví nebo smrti“ – nezahrnuje tedy další závažné trestné činy, např. obecné ohrožení, vydírání, omezování osobní svobody, podvod apod. V případě, že se příslušník ozbrojených sil Spojených států dopustí takovýchto trestných činů (při nichž nemusí dojít „k těžké újmě na zdraví nebo smrti“), nebude muset podléhat trestní jurisdikci ČR, přičemž právě ČR, potažmo její občané budou mít na potrestání takového pachatele enormní zájem.

Možnost vyhýbat se trestnímu řízení neúčastí na jednání bez omluvy (podmínky, za nichž je možno konat jednání v nepřítomnosti obviněného, jsou přísné a jejich nenaplnění může trestní řízení zablokovat) dává čl. XVIII. odst. 4, podle něhož: „Příslušníci ozbrojených sil nebo civilní složky nebo závislé osoby nebudou stíháni in absentia, ledaže se vyhýbají trestnímu řízení pobytem v cizině nebo tím, že se skrývají. V nepřítomnosti těchto osob se může hlavní líčení provést, jen 

1. když soud má za to, že lze věc spolehlivě rozhodnout a účelu trestního řízení dosáhnout i bez přítomnosti těchto osob, a přitom

2. obžaloba byla těmto osobám řádně doručena a 

3. tyto osoby byly k hlavnímu líčení včas a řádně předvolány a 

4. o skutku, který je předmětem obžaloby, byly tyto osoby už některým orgánem činným v trestním řízení vyslechnuty ke skutečnostem, které zakládají obvinění a 

5. bylo dodrženo ustanovení o zahájení trestního stíhání a 

6. tyto osoby byly upozorněny na možnost prostudovat spis a 

7. učinit návrhy na doplnění vyšetřování. 

8. Hlavní líčení v nepřítomnosti těchto osob nelze konat, jsou-li tyto osoby ve vazbě nebo ve výkonu trestu odnětí svobody v České republice nebo 

9. jde-li o trestný čin, na který české právo stanoví trest odnětí svobody, jehož horní hranice převyšuje pět let, 

10. ledaže tyto osoby požádají, aby hlavní líčení bylo konáno v jejich nepřítomnosti. 

11. České orgány předem oznámí vojenským orgánům Spojených států, že mají v úmyslu vést hlavní líčení in absentia a 

12. pečlivě v takovém případě uváží názor vojenských orgánů Spojených států.“ 

Nelze než konstatovat, že tímto ustanovením dochází zejména k omezování možnosti provedení soudního líčení za nepřítomnosti obžalovaného. Takto je řešena situace, kdy se předvolání k soudu dostane do rozporu s rozkazy a plněním služebních povinností ozbrojených složek, civilních složek atd. Bude velmi obtížné některé tyto osoby předvolat, vyslechnout, doručit jim obžalobu, protože podle čl. VIII. odst. 3 dohody USA SOFA „Příslušníci civilní složky a závislé osoby budou osvobozeni od povinnosti hlásit pobyt“ Otevírá se tu tak možnost zabránit spravedlivému soudnímu procesu v případě, kdy na tom bude mít velitel USA zájem. Jedná se o omezení jurisdikce orgánů ČR na jejím území, které je v rozporu s principem samostatnosti a nedělitelnosti jejího území, rovnosti práv občanů (čl. 1. LZPS), práva na spravedlivý proces (čl. 36, 37 LZPS).

V čl. XXI. odst. 6 je uvedeno: „V případech, kdy příslušník ozbrojených sil nebo civilní složky nebo závislá osoba obvinění českými orgány jsou pod kontrolou vojenských orgánů Spojených států, vojenské orgány Spojených států v rozsahu svých pravomocí a na žádost příslušných českých orgánů zajistí včasné předvedení obviněného před příslušné české orgány za účelem trestního řízení a na dobu stanovenou příslušnými zákony stran přijmou příslušná opatření k tomu, aby nebylo bráněno výkonu spravedlnosti. V případě, že soudní řízení není dokončeno do jednoho roku od jeho zahájení, vojenské orgány Spojených států povinnosti k zajištění přítomnosti obviněného podle tohoto odstavce pozbývají. Pokud příslušné české orgány před uplynutím této jednoleté lhůty vojenským orgánům Spojených států oznámí, že v této lhůtě není možné trestní řízení dokončit, včetně uvedení důvodů, pro které to není možné, bude tato lhůta prodloužena o šest měsíců. Takové prodloužení bude možné prodloužit o dalších šest měsíců. Poté bude tento závazek prodlužován vzájemnou dohodnou stran. Spojené státy takové žádosti České republiky vstřícně posoudí. Uznávajíce závazek podle NATO SOFA na bezodkladné a rychlé soudní řízení, české orgány souhlasí s tím, že dají těmto případům vysokou prioritu a budou je vyřizovat urychleně.“

Zejména ujednání poslední věty je rozporné s ústavně zakotvenou (jakož i v právu obecně uznávanou) zásadou rovnosti před zákonem obsaženou v čl. 1. LZPS. Sjednávání jiného režimu pro proces s osobami podléhajícími této dohodě a jinými obviněnými je narušením rovnosti všech osob před zákonem (což by působilo i porušení práva „neprioritních“ osob na spravedlivý proces – viz čl. 36 a 37 LZPS).

Ad 5) 

Je zde ještě dlouhá řada ustanovení, která jsou buď velmi nespravedlivá vůči občanům ČR, a v rozporu s veřejným zájmem, který má státní správa chránit. Jde např. o práva příslušníků ozbrojených sil, civilních zaměstnanců, závislých osob, dodavatelů a jejich zaměstnanců, kteří mají prakticky výhody, vyhrazené pouze diplomatům, aniž by byl jejich počet omezen. Nevztahuje se na ně dlouhá řada našich zákonů, zejména daňových, celních, o  zbraních a střelivu a mnoha dalších. 

Za občanské sdružení Neradaru.cz, 

Senovážné nám. č. 24, 116 47  Praha 1

Ing. Václav Drbohlav

Janovského 4


170 00   Praha 7


předseda sdružení  
                                                   V Praze dne 11.12.2008 tel. 602 207 397


