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Nancy Pelosi
Office of the Speaker

H - 232, US Capitol

Washington, DC 205 15

Vážená paní předsedkyně,  

dovolte nám, starostům ze (…) obcí České republiky, obrátit se na Vás s naléhavou žádostí. 

Vláda pana prezidenta Bushe plánuje umístit v krásných lesích pohoří Brdy uprostřed České republiky radar XBR  jako součást americké národní protiraketové obrany. Radar má být umístěn do husté občanské zástavby tvořené desítkami obcí, přičemž  nejbližší obec se nachází dokonce jen 0,65 mile daleko. 

Vážená paní předsedkyně, chceme Vás jako starostové (….) obcí informovat, že nejen my, ale  také většina obyvatel České republiky  nesouhlasí s  umístěním zmíněného radaru kdekoliv na našem území. Výstavba radaru o takovém výkonu hrozí  negativními dopady na zdraví obyvatel v širokém okolí a představuje hrozbu pro životní prostředí obecně.

Nejde nám však zdaleka jen o naše místní zájmy. Zmíněný projekt Bushovy  vlády již nyní vyvolává velmi nepříznivé dopady na mezinárodním poli. Ani v nejmenším neřeší problém mezinárodního terorismu. Spouští však nové kolo zbrojení a vyvolává nedůvěru mezi národy a velmocemi.  Přesně to teroristům nepochybně vyhovuje a usnadňuje jim jejich ataky na civilizovaný svět a na jeho hodnoty.

Vážená paní předsedkyně, jsme hluboce znepokojeni tím, že vláda České republiky  zcela nepokrytě ignoruje názory svých občanů a voličů v celé této záležitosti. Odvolává se přitom na své spojenecké závazky vůči USA. Také pro nás starosty   …. obcí představují  Spojené státy výrazný symbol demokracie. Proto považujeme za skandální, jestliže se česká vláda odvolává právě na Vaši zemi, aby tak zdůvodnila to, že ignoruje zájmy svých vlastních občanů. Chtěli bychom Vás informovat o tom, že v oblasti  proběhly již na dvě desítky referend, v nichž se občané bez ohledu na svoji politickou příslušnost zcela jednoznačně  vyjádřili proti instalaci radaru. 

Vážená paní předsedkyně, ujišťujeme Vás, že chceme společně s demokraticky cítícími lidmi ve Vaší zemi demokracii obhajovat.  Radar, který určité zájmové skupiny chtějí instalovat na našem území, vnímáme jako překážku této naší přirozené spolupráce. Stavbu radaru vnímáme jako čin,  který ve svých důsledcích nahrává našim společným nepřátelům. 

Proto nepolevíme ve svých protestech  a budeme se snažit zmíněné stavbě všemi legálními prostředky zabránit. Posiluje nás vědomí, že máme na své straně mínění převážné většiny občanů České republiky. Byli bychom šťastni, pokud bychom mohli počítat také s Vaší podporou. Chováme k Vám sympatie a spojujeme s Vámi velkou naději. Chtěli bychom Vás proto požádat, vážená paní předsedkyně Sněmovny reprezentantů, abyste toto naše stanovisko tlumočila svým kolegům.   

S pozdravem  

podepsáno (…..) starostů obcí České republiky. 

V Trokavci dne 7.8.2007. 
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