Náměstí Jana Palacha nelze na čtrnáct hodin blokovat shromážděním

 

Magistrát hl. m. Prahy zakázal shromáždění, které oznamovatel Jan Májíček svolal na 5. 4. 2009 od 8 do 22 hodin na náměstí Jana Palacha s oznámeným účelem „občané proti základnám“. Úřad má podle zákona právo shromáždění zakázat na místech, kde by účastníkům hrozilo vážné nebezpečí, případně kde by omezení dopravy a zásobování bylo v závažném rozporu se zájmem obyvatel, přičemž shromáždění lze bez nepřiměřených obtíží a narušení jeho účelu konat jinde. Magistrát v tomto případě dospěl k názoru, že důvody k zákazu shromáždění jsou naplněny.

 

Prostor náměstí bude v uvedenou dobu z bezpečnostních důvodů uzavřen a nebude možný vstup do plochy s parkovou úpravou a prostoru před Rudolfinem. Účastnící shromáždění by proto museli stát především na komunikaci (vozovce). To by výrazně omezilo provoz městské hromadné i automobilové dopravy. 

Vzhledem k tomu, že shromáždění má trvat zhruba 14 hodin, by přímo omezilo provozu 230 spojů městské hromadné dopravy na nám. J. Palacha. Pokud by město tyto spoje odklonilo přes plně vytíženou křižovatku Klárov, kudy je vedena objízdná trasa pro uzavírku na Letné, promítlo by se to negativně do provozu dalších zhruba 670 spojů. Daleko závažnější však je, že automobilová doprava by se přesunula na objízdnou trasu Karmelitskou ulicí, kde by došlo k dopravnímu kolapsu s následnými dopady na provoz městské hromadné dopravy na Karlově náměstí, kde by se omezení dotklo celkem 900 spojů a na Strossmayerově náměstí, kde by se omezení dotklo celkem 560 spojů. 

Protože probíhá výstavba Městského okruhu a doprava přes Letnou je omezena, znamenaly by dopravní problémy kolaps v celém širším centru města. Omezení průjezdu Karmelitskou ulicí by výrazné zhoršilo i dostupnost nemocnice Pod Petřínem, což už představuje přímé ohrožení životů. 

Magistrát též zohlednil, že dle stanoviska odboru dopravy Magistrátu by objízdná trasa z důvodu zablokování dopravy na náměstí Jana Palacha vedla ulicí Karmelitskou, přičemž Magistrát eviduje řádně podané oznámení pouličního průvodu po trase Václavské náměstí - 28. října – Národní - most Legií - Vítězná - Újezd – Karmelitská - Malostranské náměstí v tomtéž dni od 17.00 do 20.00 hodin svolávaného Evou Novotnou za účelem „občané ČR Ne radaru“. Po dobu konání tohoto průvodu by poté došlo k zablokování i této možné objízdné trasy nejen vozidly (i objíždějícími zablokované nám. J. Palacha), ale i účastníky tohoto průvodu.

Vzhledem k uvedeným skutečnostem z pohledu odboru dopravy magistrátu nelze v dané lokalitě konat  shromáždění v rozsahu oznámeném svolavatelem.

Shromáždění se podle svolavatele zúčastní  500 osob, pořadatelé mají být pouze dva, což je naprosto nedostatečné. Nelze proto zajistit ani bezpečnost účastníků.  

Při posouzení vzal magistrát v úvahu také informaci Policie ČR o mimořádných bezpečnostních opatřeních v souvislosti se státní návštěvou prezidenta Spojených států amerických, která budou v termínu 5. 4. 2009 zahrnovat i lokalitu náměstí Jana Palacha v Praze 1. 

S přihlédnutím k ústavně zaručenému právu shromažďovacímu, ale s ohledem na výše uvedená fakta, navrhl magistrát svolavateli, aby shromáždění svolal na jiném místě – například na Palackého nám. nebo nám. Míru. Svolavatel se v třídenní lhůtě k návrhu nevyjádřil. Shromáždění Ne základnám a stejný svolavatel přitom oznámil v Praze 1 na Václavské náměstí jiné shromáždění a se stejnou obsahovou náplní jsou oznámena a organizována k uvedenému datu i další shromáždění a pochody, takže cíl shromáždění lze naplnit i jinde než na nám. J. Palacha. Účastníci shromáždění Jana Májíčka by se mohli připojit k některému z těchto shromáždění. Oznámeného účelu by mohlo být dosaženo i konáním shromáždění v lokalitách navržených Magistrátem.

Zákaz i zdůvodnění rozhodnutí je zveřejněno na úřední desce webových stránek Magistrátu hl. m. Prahy.

