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Jan Májíček

Vondroušova 1197

163 00 Praha 6

rozhodnutí

Magistrát hlavního města Prahy, odbor živnostenský a občanskosprávní, jako úřad příslušný podle zákona č. 84/1990 Sb., o právu shromažďovacím, ve znění pozdějších předpisů, přezkoumal vlastní rozhodnutí ze dne 19. 3. 2009, čj. S-MHMP 257878/2009, kterým  bylo zakázáno shromáždění oznámené dne 16. 3. 2009 ve 14.53 hod. svolavatelem Janem Májíčkem, bytem Praha 6, Vondroušova 1197, které se mělo konat dne 5. 4. 2009 od 8.00 do 22.00 hodin v Praze 1 na náměstí Jana Palacha, a rozhodl ve zkráceném přezkumném řízení podle ustanovení § 98 zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů, takto:

Podle ustanovení § 97 odst. 3 zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů,  se  rozhodnutí  zrušuje.

Odůvodnění:

Svolavatel  Jan Májíček, bytem Praha 6, Vondroušova 1197, oznámil dne 16. 3. 2009 ve 14.54 hod. prostřednictvím e-mailu zaslaného z e-mailové adresy Václav Novotný [vasek.novotny@gmail.com] Magistrátu hlavního města Prahy (dále jen „Magistrát“) konání shromáždění dne 5. 4. 2009 od 8,00 do 22,00 hodin v Praze 1 na náměstí Jana Palacha. Jako účel shromáždění svolavatel oznámil „občané proti radaru“. Jako předpokládaný počet účastníků svolavatel uvedl 500 osob, jako počet pořadatelů 2, kteří měli být označeni páskou pořadatel. Za osobu zmocněnou jednat v této věci v jeho zastoupení svolavatel označil Janu Glivickou, bytem Most, Bělehradská 318/12. V listinné podobě předložil svolavatel oznámení  dne 17. 3. 2009 ve 12.30 hod. do podatelny Magistrátu.

Magistrát podle ustanovení § 10 odst. 2 písmeno a) zákona č. 84/1990 Sb., o právu shromažďovacím,  ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o právu shromažďovacím“), z důvodu konání shromáždění  na místech, kde by účastníkům hrozilo závažné nebezpečí pro jejich zdraví, a zároveň ustanovení § 10 odst. 3 zákona o právu shromažďovacím konání shromáždění v místech, kde by nutné omezení dopravy a zásobování bylo v závažném rozporu se zájmem obyvatelstva, přičemž bylo možné bez nepřiměřených obtíží konat shromáždění jinde, aniž by se tím zmařil oznámený účel shromáždění, shromáždění zakázal rozhodnutím vydaným (vyvěšením na úřední desce Magistrátu) dne 19. 3. 2009 ve 13.00 hod., čj.  S-MHMP 257878/2009.

K vydání zákazu Magistrát přistoupil s ohledem na skutečnost, že podle informací Policie ČR ze dne 17. 3. 2009  měla být mj. v prostoru náměstí Jana Palacha v Praze 1 přijata mimořádná bezpečnostní opatření v souvislosti se státní návštěvou prezidenta Spojených států amerických, v jejichž důsledku by omezení plochy náměstí mělo za následek, že by účastníci shromáždění byli nuceni pohybovat se především ve vozovce, čímž by jednak došlo k nepřiměřenému nebezpečí pro jejich zdraví a dále k omezení průjezdnosti přes tuto významnou křižovatku v centru města.

Svolavatel Jan Májíček při osobním jednání u odboru živnostenského a občanskosprávního Magistrátu dne 30. 3. 2009 vyjádřil vůli, aby předmětné rozhodnutí bylo revidováno. 

Následně při jednání Magistrátu s Policií ČR ve dnech 30. 3. 2009 a 1. 4. 2009 došlo k upřesnění programu návštěvy prezidenta USA v Praze, kdy bylo oproti původním záměrům upuštěno od vystoupení amerického prezidenta na náměstí Jana Palacha, proto bezpečnostní opatření dne 5. 4. 2009 by zde měla být nastavena natolik mírněji, že prostor před Rudolfinem bude využitelný i pro konání shromáždění.

Podle ustanovení § 95 odst. 2 zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „správní řád“) může z podnětu účastníka řízení správní orgán, který rozhodnutí vydal, pokud plně účastníkovi vyhoví, a současně nemůže být způsobena újma jinému účastníkovi, provést přezkumné řízení. 

 Magistrát na základě výše uvedeného dospěl k závěru, že důvody pro zákaz shromáždění, které vyplývaly z informací dostupných v době vydání rozhodnutí o zákazu shromáždění, pominuly, proto Magistrát, s respektem k významu práva shromažďovacího jakožto jednoho ze základních politických práv a nepřiměřené tvrdosti zásahu spočívajícího v zákazu shromáždění, získal-li Magistrát nové informace o situaci na náměstí Jana Palacha v termínu 5. 4. 2009, z této příčiny rozhodl ve zkráceném přezkumném řízení podle ustanovení § 98 správního řádu tak, jak je uvedeno ve výroku tohoto rozhodnutí.

Vyvěšením tohoto rozhodnutí na úřední desce Magistrátu nabývá rozhodnutí právní moci, čímž nastávají účinky v podobě zrušení předchozího rozhodnutí o zákazu shromáždění, a proto je svolavatel Jan Májíček oprávněn shromáždění uskutečnit podle původního oznámení.  

Poučení o opravném prostředku:

Proti  tomuto  rozhodnutí  se  lze  odvolat do 15 dnů ode dne jeho doručení (vyvěšení na úřední desce) k  Ministerstvu vnitra prostřednictvím odboru živnostenského a občanskosprávního  Magistrátu hlavního města Prahy.








            JUDr. Eva Novaková
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